

اس اعجازی مضمون کا جائزہ لیا ہے۔ اور حق یہ ہے کہ تحقیق کا حق ادا کر دیا ہے۔

گذشتہ شمارہ میں اس کی پہلی قسط شائع ہو چکی ہے۔ آج دوسری ملاحظہ فرمائیے

(رجنی)

مخالف توحید تحریک کی ناکامی | تیقت یہ ہے کہ رضا خانی تحریک کا براہ راست مقابلہ کتاب وسنت سے اور اس کی جنگ مجاہدین اسلام اور شہدائے حق سے تھی۔ ان کی تکفیر کا نشانہ شہدائے بالاکوٹ تھے۔ ان لوگوں کا خوشگوار مشغلہ صرف تقویۃ الایمان، نصیحتہ المسلمین، راہ سنت اور کتاب التوحید ایسی مدلل کتابوں بلکہ قرآن عزیز کے بھی بعض بنیادی حصص کی تردید کرنا ہی رہ گیا تھا۔ اور ان کے بمقابلہ جو لوگ تھے وہ تھے اکابر اولیاء اللہ اور اجنبوں نے کتاب وسنت کی اشاعت و تبلیغ اور مسلمانوں میں اچانکے جہاد میں اپنی زندگیاں وقف کر رکھی تھیں یا ظاہر ہے۔ ان متدلس ہستیوں کی مخالفت کرنے والوں کو اللہ تعالیٰ کی مدد کہاں مل سکتی تھی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے من عادى لی ذلیبا فقد اذنتہ بالحد رب (مشکوٰۃ) یعنی جو میرے اولیا سے دشمنی رکھے، میرا اس سے اعلان جنگ ہے۔ چنانچہ یہ تحریک حتیٰ تعالیٰ کے غضب کی گرفت میں آگئی جس کے نتیجے میں ان میں چند ایسی خصوصیات پیدا ہو گئیں جن کے ہوتے ہوئے ان حضرات کی کامیابی ناممکن ہے۔

- اوہ خصوصیات مختصر اذیل میں معروض ہیں۔
- (۱) اہل حق اور انقیاء سے بغض — (۲) زمان درازی و بدزبانی — (۳) مسلمانوں کی تکفیر
- (۴) بے ضرورت اور بے مقصد ساکل پر زور، مثلاً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اب بھی ذیومی زندگی حاصل ہے اور غیرہ (۵) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر جگہ حاضر و موجود ہیں۔
- (۶) اللہ تعالیٰ نے اپنے تمام اختیارات اور خصائص اپنے بندوں کو دے دیئے ہیں۔ یعنی تمام اولیا — معاذ اللہ — مطاعی و دہسی خدا ہیں (۷) قریباً تمام

اہل البدعت وغیرہ و دیگر ارشادات بریلویہ) واقعات شاہد ہیں کہ یہ لوگ بالکل باطنی فرقہ کے نقش قدم پر چل پڑے ہیں۔ اور توحید و سنت کی ترقی سے کچھ بوجھنا سے گئے ہیں ایسا معلوم ہوتا ہے کہ ان پر بالکل یاس کی حالت طاری ہو گئی ہے۔ اور مولانا محمد اسماعیل شہید قدس اللہ روح جیسی ہستی کا بے ادبی کرنے کی سزا ان کو یہ ملی ہے کہ ان کے بزرگوں سے علم سلب ہو کر لیا گیا ہے۔ سچھ دار اور علماء ان حضرات میں روز بروز کم ہو رہے ہیں جہلا کے ساتھ رباط، عوام کی نشور و شرارت پسندی کے سوا دنیا میں ان کا کوئی سہارا نہیں! اہل توحید کی مساجد پر قبضے، شرفا پر قاتلانہ حملے۔ خانقاہوں کے مجادروں کی سفارتوں اور نشورتوں سے مقدمات جتنا ان حضرات کا پاکستان میں عمومی شغلہ ہے۔ گرنٹر کر امور میں عوام سے اشتراک دوسری جماعتوں کے شیعوں سے اور مغولیت سے گفتگو کرنے انہام و تقہیم اور نزاعی امور میں اصلاح سے عموماً اس جماعت کے اکابر پر ہینر کرتے ہیں۔ احساس کہتری اور لاماس کے مرض میں ہونا یہ لوگ مبتلا ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو اصلاح ذات البین کی توفیق مرحمت فرمائے تاکہ مختلف انجیال جماعتیں مل کر اپنے تنازعات کا مضافانہ فیصلہ کر سکیں۔ لیکن اس کا کیا کیا جائے کہ باطنی فرقہ کی طرح یہ حضرات فسادات کو سرمایہ حیات سمجھتے ہیں۔

محل نزاع | اس موضوع پر امام بیہقی رحمۃ اللہ علیہ سے آج تک جو کچھ لکھا گیا ہے اس میں محل نزاع کا تعین نہیں فرمایا گیا۔ امام بیہقی نے ائمہ حدیث کی طرح اس موضوع کے متعلق مواد جمع فرمایا ہے۔ حافظ سیرکی نے کتاب الروح اور حیات الانبیاء سے استفادہ بھی فرمایا اور بعض احادیث کی توجیہات بھی کی ہیں۔ حافظ سلوٹی نے کتاب الروح سے تو استفادہ فرمایا ہے لیکن معلوم نہیں قصیدہ نوریہ کی طرف ان کی توجہ کیوں مبذول نہیں ہوئی حالانکہ قصیدہ نوریہ میں حافظ ابن القیم نے اس موضوع کو بہت زیادہ منقح فرمایا ہے اہل حدیث اور فقہاء اہل سنت کے دونوں مکاتب فکر اصحاب الائمہ و اہل حدیث کا اس امر پر اتفاق ہے کہ شہداء اور انبیاء زندہ ہیں۔ بزرخ میں وہ عبادات تسبیح و تہلیل فرماتے ہیں۔ ان کو رزق بھی ان کے حسب حال اور حسب ضرورت دیا جاتا ہے۔ شہداء

کے متعلق حیات کی وضاحت قرآن عزیز میں موجود ہے۔ انبیاء کی زندگی کے متعلق سنت میں شواہد ملتے ہیں۔ صحیح احادیث میں انبیاء علیہم السلام کے متعلق عبادت وغیرہ کا ذکر آتا ہے پاکستان میں جو لوگ توحید کا دعوے کرتے ہیں وہ عقائد کی اصلاح کے سلسلے میں ہینڈ سسل سفر کرتے ہیں۔ انبیاء اور شہداء کی برزخی زندگی اور اس زندگی میں مراتب کے تفاوت ان لوگوں کا عقیدہ بالکل درست ہے۔

جو شخص قبر میں عذاب یا ثواب کو احادیث نبویہ کی روشنی میں مانتا ہو۔ وہ ان صحاح کے متعلق عدم محض و فقدان صرف کا قائل کیوں ہوگا۔ ہاں مراتب کا فرق یقینی ہے انبیاء کا مقام یقیناً شہداء سے اعلیٰ و ارفع ہونا چاہیے۔ بحث اس میں ہے کہ آیا یہ زندگی دنیوی زندگی ہے یا دنیوی زندگی کے لازم اور تکالیف ان پر عائد ہوتی ہیں؟ قبور میں نماز یا تسبیح برزخی طبیعت کا تقاضا ہے یا شرعی تکلیف کا نتیجہ۔ جو لوگ دنیوی زندگی کے اس معنی سے قائل ہیں ان سے واقعی اختلاف اور آئندہ گزارشات میں مولانا انظر اور مولانا محمد زاہد صاحب کے ارشادات کی چھان چھنک اسی زندگی کے پیش نظر کی گئی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے جسم اطہر کی سلامتی اور مٹی سے خیر متاثر ہونا اس میں بھی اختلاف نہیں۔ غرض جو کچھ کتاب و سنت میں صراحت آئی اور صحیح احادیث اس پر ناطق ہیں اس میں کوئی نزاع نہیں۔

حیات البنی کے متعلق بریلوی عقیدہ | اس معاملہ میں مولوی احمد رضا خاں صاحب بریلوی قائل شکر یہ ہیں۔ انہوں نے موضوع کو وضاحت سے سامنے رکھا ہے دلیل ہو یا نہ ہو لیکن انہوں نے فرمائے ہیں کوئی لگی پٹی نہیں رکھی۔ فرماتے ہیں خاتلمہ (الانبیاء) صلوات اللہ تعالیٰ وسلامہ علیہم طیبون طاهرین احياء واموات ایل لاموت لہم الا انیا تصدایقا للوعد ثم هم احياء ابداً بحیات حقیقیة ویناوتہ روحانیة وجمانیة کما هو معتقد اهل السنة والجماعة (بریلویہ) ولذا لا بد ان یؤمنوا بمرور روح نساء ہم صلوات اللہ تعالیٰ وسلامہ علیہم بخیرات الشہداء والذین لخص الکتاب العزیز انہما حیاء ونھی ان یقال لہم

(۳) جس اصلاحی تحریک کے ساتھ تعلیم کی بنا پر آپ حضرات کو وراثت کا سرخاب لگایا گیا اس کے مزاج میں توسعہ موتی کی بھی گنجائش معلوم نہیں ہوتی۔ حیاتِ دنیوی اس میں کہاں سمجھی، مرحوم مولانا حسین علی صاحب (دوان بھچران) اور پوری جماعت اہل بیت نے کتابِ اہلسنت اور اس مقدس تحریک کے تقاضوں کو سمجھتے ہوئے ان الہامی اہام کا انکار کر دیا۔

و کنا دیسی فی معدن اطوی فلما توخینا تلت و ذلت

(۴) خان صاحب بریلوی اور مولانا حسین احمد رحمۃ اللہ علیہ نے انبیاء کی حیات کو شہداء کی منصوصی حیات سے ممتاز فرمایا ہے کہ انبیاء کی حیات اقوی ہے۔ مگر اس طرح شہداء کو مقیس علیہ قرار دے کر انبیاء کی حیات کو ثابت کرنا درست نہ ہوگا۔ اقویٰ کو اضعف پر قیاس کرنا اصول کی تصریحات کے خلاف ہے۔

(۵) انبیاء کے ترکہ کی تقسیم اور نکاح ازواج کی حرمت کی علت اگر واقعی دنیوی زندگی ہے تو اس کا حکم شہداء کی ازواج اور ترکہ کے متعلق بھی وہی ہونا چاہیے۔ خاں صاحب اور مولانا نے اس میں خلاف کی صراحت فرمائی ہے۔ اس لئے حیاتِ انبیاء کے لئے سورہ بقرہ اور آل عمران کی آیات کو اساسی نہیں قرار دینا چاہیے۔

(۶) ایسے اہام کو عقیدہ لانا بھی صحیح معنوں میں ہوتا۔ کتب عقائد (شرح عقائد نسفی، عقیدہ طحاویہ شرح العقیدۃ الاصفہانیہ عقیدہ صابونیہ وغیرہ) میں اس کا کوئی ذکر نہیں حالانکہ کتب عقائد کے سارے مشمولات کے متعلق عقیدہ کی حیثیت بھی محل نظر ہے عقیدہ کے لئے حسب تصریح تسبیح و اشعرہ و ماتریدیہ قطعی دلائل کی ضرورت ہے۔ حیاتِ انبیاء کی احادیث اسناد کے لحاظ سے اخبار احاد صحیحہ سے بھی ذوتر ہیں۔ گملا شیخی علی من لہ اذلو فی حق الرجال

(۷) حضرت کے انتقال کے وقت بعض اہبارت المرینین کی عمر بہت کم تھی۔ خان صاحب بریلوی نے اللہ کی حیات دینی کے ساتھ شبِ باشی کا راستہ ہی کھول دیا (ملفوظات جلد ۳ ص ۱۱۱) الاحول رلاقۃ الابالذہ اکابر دیوبند صرف زندگی کے فائل ہیں اور خیال

فرماتے ہیں کہ عقلاً زندگی کافی ہے حالانکہ حقوق زوجیت کے لئے صرف حیات کافی نہیں۔
کہ اس قسم کے جھوٹے استدلال سے پرہیز ہی زیادہ مناسب نہیں تھا۔

(۸) موت کی پوری حقیقت تو معلوم نہیں بظاہر نوت جسم اور روح کے انفصال کا نام ہے جہاں تک ہمیں معلوم ہے اس پر شریعت سے عدالت اور تقسیم ترکہ کے احکام مرتب فرمائے ہیں۔ اہل سنت موت کے بعد جسم اور روح کے غیر شعوری تعلق کو مانتے ہیں۔ مدم نفس اور کلی فقدان کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اس لئے مولانا محمد زاہد صاحب کے ارشادات کا آخری حصہ بالکل بے ضرورت ہے۔ پاکستان کے اہل توحید و انبیاء علیہم السلام کے متعلق موت کی کسی نئی قسم کے قائل نہیں۔

(۹) دنیوی زندگی ماننے سے کوئی عقلی مشکل تو قطعاً حل نہیں ہوگی۔ البتہ سبیلوں میں تامل اور سامنے آجائیں گی جن کا حل کرنا ناممکن ہو جائے گا۔

عقلاً آپ سے دریافت کر کے کہ زندہ نبی کو دیوار کی اوٹ میں چھپا دینا کیا مستحب ہے اور اس سے کیا حاصل ہے؟ آنحضرت کی زندگی میں حضرت ابو بکرؓ نے سند خلافت پر کیسے شریعت رکھی۔ حضرت فاطمہؓ نے ترکہ کیوں طلب کیا۔ کیا ان کو معدوم نہ تھا کہ والد کی زندگی میں یہ مطالبہ درست ہی نہیں ہے؟ حضرت ابو بکرؓ نے ریش نخن معاش الاذبیاء فرما کر ان کو مطمئن فرمایا یہ کیوں نہ فرمایا کہ مطالبہ قبل از وقت تھا۔ از مراد اور بعض دوسرے مصائب میں صحابہ نے آنحضرتؐ کی طرف رجوع کیا نہ آنحضرت نے کوئی مفید مشورہ دیا۔ حالانکہ زندگی میں بوقت ضرورت دونوں ایک دوسرے کی طرف رجوع فرماتے تھے۔ حافظ ابن القیمؒ کیا جواب فرماتے ہیں۔

لو کان حیاً فی النضرۃ حیاً	قبیل الہات، بنییر ما خسران
ما کان تحت الارض دلاً من فو	تفہار اللہ ما لکی سنۃ الروحان
اشواہ تحت الارض حیاً لا	اقتنیہم لیسار ابع الایمان
دبر عی امتہ من الاداء والخلف العظیم	وساذا الہوت ان
ام فان حیاً عاجزاً عن اطقہ	وعجز الجواب لسائل لہفان
وعز الجواب لہما حیۃ اللادۃ	اذ بتوہا او خضوا و جیبیان

اور اگر وہ زندہ ہو

اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی دنیوی ہے تو زمین کے نیچے کی بجائے عادت کے مطابق زمین کے اوپر رہنا چاہیے۔ آپ زمین کے نیچے زندہ ہوں اور فتوے نہ دیں۔ صحابہ کو اختلاف اور ان پر بہتان سے بچائیں۔ اگر زندہ ہوتے تو سوال کا جواب دیتے۔ اور حرکت کرنے سے عاجز نہیں۔ تو پھر وہ زندگی نہ رہی جسے آپ ثابت کرنا چاہتے ہیں۔

دنیوی زندگی ماننے کی صورت میں اس قسم کے سینکڑوں عقلی سوالی آپ پر عائد ہونگے اور اسلامی تاریخ ایک عمدہ ہو کر رہ جائے گی۔ حضرت امام حسینؑ کی شہادت حضرت حسنؑ کی صلح فخر ابن عبید تقفی کی عباریاں، حرہ کا قتلہ، میلہ اور اسود کی نبوت، حجاج بن یوسف کے مظالم، عباسی انقلاب، سقوط اجداد اور ترکوں کے مظالم، قادیانی نبوت ایسے حوادث لیکن کہیں بھی ضرورت محسوس نہ ہوئی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم وراثت فرمائیں۔ مسجد کے ایک خادم کی موت پر حضرت بے قرار ہوں اور قبر پر خار جہارہ ادا فرمائیں اور حضرت عمرؓ حضرت عثمانؓ حضرت علیؓ کی شہادت پر تعزیت کے لئے بھی تشریف نہ لائیں۔ عقلمند اور ذہین لوگ آپ سے دریافت کریں گے کہ آخر یہ کیوں ہوئے؟ حافظ ابن القیم رحمۃ اللہ کی تلخی بالکل بر محل ہے۔

یا قومنا استنجیوا من العقلاء والبعوث بالقران والرحمان
واللہ لاخذ المرسل معرقتہم
من کان هذا القدر مبلغ علمہ
ولقد ابان اللہ ان دسولہ
کلا ولا للنفس والالسان
قلیستتر بالصمت والکتان
میت کما قد جاء فی القران
(قصیدہ تونیہ ص)

اے قوم! تمہیں خدا نے ذوالجلال قرآن اور عقلمندوں سے شرم محسوس ہونی چاہیے
نتم نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی تدر کو پہچانا نہ انسانیت اور روح کی اقدار کو تم نے سمجھا
جو کہ اسی قدر مبلغ علم ہوا سے خاموش ہو کر چپ رہنا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ نے صراحت سے
فرمایا ہے کہ آنحضرت پر موت وارد ہو چکی۔

ابعیار کی حیات دنیوی اہل بدعت کا مذہب ہے۔ ابن تیم کے بیان سے تو معلوم

ہو رہے کہ حیات دنیوی اہل بدعت معظمہ کا مذہب ہے۔ قصیدہ نو نبیہ ص ۱۲ ملاحظہ فرمائیں
 فرماتے ہیں ہماری یہ شہادت ہے کہ تم زمین پر قرآن کو خدا کا کلام نہیں سمجھتے نہ آسمان پر خدا کو
 تم قابل اطاعت سمجھتے ہو اور نہ ہی تمہارے خیال میں آنحضرتؐ قبر میں مدفون ہیں اھ
 اگر مولوی احمد رضا اس قسم کی بہکی باتیں کہیں تو تعجب نہیں اہل توحید اور مدرسین حدیث
 سے اس قسم کے خیالات کا اظہار تعجب انگیز ہے۔

کیا موت انبیاء کے لئے موجب توہین ہے؟ یہ سمجھ نہیں آتا کہ انبیاء علیہم السلام
 اور اہل اللہ کے حتیٰ میں ہم موت سے گھبراتے کیوں ہیں۔ موت کوئی بری چیز نہیں۔ لفظ
 سے شروع ہو کر قبض روح طہریت، صبا، مراہقت، شباب، کہوت۔ شیخوخت زندگی کے
 مختلف مراتب ہیں۔ ان میں پسندیدہ اور ناپسندیدہ عوارض ہیں۔ مگر انبیاء و صلحاء، اہل اللہ سب
 کو اس راہ سے گزرنا ہے اس لئے کسی کے لئے ان میں کوئی نازل نہ تو جو شگوار ہے
 نہ موجب توہین۔ زندگی بہر حال ان منازل ہی سے تعبیر ہے۔

قرآن عزیز نے فرمایا خلق الموت والحیوٰۃ لب لو کما یکو احسن عملا
 (مدک) یعنی موت و حیات اسی دارالابتلاء کی منازل ہیں۔ جن سے ہر انسان کو گذرنا
 ہے۔ دنیوی زندگی سے آخرت تک پہنچنے کے لئے موت ایک پل ہے۔ جسے
 سب کو عبور کرنا ہے۔ اس میں نہ تحقیر ہے نہ اہانت۔ اگر موت کوئی بری چیز ہے تو
 انبیاء و صلحاء پر اسے ایک آن کے لئے بھی نہیں آنا چاہیے اور اگر واقعی آخرت کے
 سفر کی یہ جھوٹا ایک نزل ہے تو اس کے لئے پیچ و تاب کھانے کی ضرورت نہیں اسے
 اسی قانون ہے آنا چاہیے جو ساری کائنات کے لئے اس کے خالق نے تجویز فرمایا ہے
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت معاذ کو فرمایا لعلى لا القاك بعد عامی

هذا اذ جمع السواك) شاید میں تمہیں آئندہ نہ مل سکوں۔ اسی طرح ایک خاتون سے
 فرمایا۔ ان لم یجد بینی خاتی ابا بکر (مشکوٰۃ) اگر میں زندہ نہ رہا تو تم حضرت ابو بکر
 کے پاس آنا۔ سورۃ نصر کے نزول پر حضرت صدیق اکبرؓ کو خطرہ ہوا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 دنیا سے رخصت ہو جائیں گے۔ آپؐ رو دیئے۔ آنحضرت نے کچھ سنا اور ایک ٹھہ کیلئے

اسے ناپسند نہیں فرمایا، تاریخ، سیرت اور سنت کے دفاتر موت کے حوادث سے بھرپور ہیں۔ پھر معلوم نہیں سم لوگ اس کے ذکر سے لرزہ بر اندام کیوں ہیں۔ آنحضرت کی وفات کے تذکرہ سے از دیوبند تا بریلی ارتعاش کی کیفیت طاری ہو جاتی ہے۔ احادیث کی کتابوں میں آنحضرت کی وفات، موت، تجزیہ و تکفین، دفن کے عنوان موجود ہیں۔ سمجھیں نہیں آتا کہ اس سے گھبراہٹ کیوں ہوتی ہے۔ بعض اہمات المؤمنین نے آنحضرت کی وفات کے بعد سر کے بال کٹوا دیئے اس لئے کہ اب ان کی ضرورت نہیں۔ (صحیح مسلم) بعض اہمات المؤمنین نے سر بالکل منڈا دیا۔ (مجمع الزوائد) کیونکہ حضرت انتقال فرما چکے اسے موت کیسے وہ حال کیسے۔ آنحضرت کو خلوت گزین فرمائے کوئی عنوان اختیار فرمائے حقیقت یہ ہے کہ جسم اور روح کا دنیوی پیوند ٹوٹ چکا ہے یہی موت ہے۔ جو برزخی احوال اور قبر کی زندگی کے منافی نہیں۔ بلکہ اس منزل تک پہنچنے کا ایک صحیح ذریعہ ہے آپ فرمائیں کہ عالم برزخ میں موت اور زندگی میں تزاوت ہے تو مجھے اس اعتراض سے انکار نہیں۔ مگر موت کا انکار اہل علم سے ایک شرمناک سانحہ ہے۔

عنوان سے حقیقت نہیں بدلتی | عنوان اور تعبیرات کی تبدیلی سے حقائق نہیں بدل سکتے مولانا حمین احمد کی جلالت قدر اور مولانا نانوتوی غزوات علمی اور تاریخ مجددی کی سادگی اس حقیقت کو نہیں بدل سکتی جس کا اثر قرآن حکیم نے حکم آیات میں فرمایا ہے اور صحابہ نے اس پر اجماع فرمایا ہو۔ اور دنیا کی تاریخ نے اس کی تصدیق فرمائی ہو۔ غرض موت سے گھبراہٹ کا کوئی سوال ہی نہیں۔ یا پھر صراحت فرمائیے کہ موت بری چیز ہے۔ اس میں حقارت پائی جاتی ہے اور اسے ایک لمحہ کے لئے بھی مت تسلیم فرمائیے۔ واقعی آنحضرت کی بے ادبی کفر ہے۔

کراہت الموت | قرآن مجید سے معلوم ہوتا ہے موت سے کراہت کفر کی علامت ہے۔ یہودی اور مشرک موت کو ناپسند کرتے تھے و لکن ہم احصاء الناس علی حیاة وھن الذنوبن اللہ کو الید احدھم لویعہ الف سنتہ (۹۶:۲) یہودی اور مشرک دنیوی زندگی کے زیادہ خواہش مند تھے۔ وہ چاہتے ہیں کہ اس دنیا میں ہزار ہزار سال زندہ رہیں۔ لیکن

اس سے ان کو کوئی فائدہ نہیں۔ عذاب بہر حال ہو کر رہے گا۔ غزوہ احد میں منافق بھی نبوت ہی سے گھبراتے رہتے۔ قرآن عزیز نے فرمایا: این ماتوا کونوا یدرککم الموت و لو کنتم فی بدر جہنم میں بھی قیام کر دو۔ موت ضرور آئے گی۔

آنحضرت کی دعوت مباہلہ | انبیاء علیہم السلام اور صلحاء امت جن کا مستقبل انتہائی تابناک اور روشن ہے وہ اس سے کیوں گھبرائیں۔ آنحضرت فداہِ روحی نے مخالفین کو دعوت مباہلہ دی ہم اگر ان سے موت کی نفی کریں تو مدعی سست اور گواہ چمت کی مثال صادق آئے گی۔ اہل توحید کا مقام اس میں انبیاء ہی کی طرح وہ راضی برضائیں نہ زندگی سے سرت نہ موت کا غم، جو حکم آئے اس کے لئے ہر وقت تیار۔ آخر یہ کیا مصیبت ہے مولانا بریلوی ایک آن کے لئے موت تسلیم کرتا ہے اگر موت مقم نبوت کے منافی ہے تو ایک آن کے لئے بھی کیوں ہو۔ اگر یہ منافیہ نہیں تو ان کے لئے

خان صاحب بریلوی کی طویل ایک "آن" کیوں بدلاجائے اور خان صاحب بریلوی کی آن تو اتنی طویل ہے کہ آنحضرت کا انتقال سووار کو ہڑا دفن بدھ کو فرمایا گیا۔ گھروالوں نے تجہیز و تکفین کے انتظامات کئے۔ دوسرے ساتھیوں نے سفیفہ بنتی ساعدہ میں آنند خلافت کے متعلق دانشمندانہ فیصلہ فرمایا۔ آنحضرت کی نماز جنازہ ملائکہ نے پڑھی۔ ایک لاکھ سے زائد صحابہ نے پڑھی۔ خان صاحب قبلہ کی ربڑ کی آن ختم نہ ہو سکی۔ یا پھر ملائکہ اور صحابہ کو آنحضرت کی ذیوی زندگی کا احساس نہ ہوا۔ تیسرے دن اشک بار آنکھوں کے ساتھ جیتے پیغمبر کو دفن کر دیا۔ اس زندگی کو نہ بیویاں سمجھ سکیں نہ حضرت فاطمہ جان سکیں۔ شہد کے شیعہ حضرت آپ سے دریافت کریں گے کہ زندہ درگور کرنے والے آیا آنحضرت کے بچے ساختھی تھے۔ علامہ بیہیت دریافت کریں گے یہ آن کتنے گھنٹوں کی تھی یا للعقول الطائشہ و بالضمکات و وہ صدق ابن القم۔

و اسر ما قدر الرسول عرفتم کلا ولا للنفس والانسان

حیات شہدا کی تحقیق اور اس کی نوعیت | کفار موت کو عدم محض یا کمل فقدان سمجھتے تھے۔ قرآن نے موت کے اس اصطلاحی مفہوم کا شہدا کے حق میں انکار کیا یہ درست ہے

لیکن قتل کے مقوان سے جسم اور روح کے انضصال کا اعتراف فرمایا یا ان کا خیال تھا کہ موت کے بعد داعی نما میں ان اعمال پر کوئی جزا مرتب نہ ہوگی۔ قرآن نے اسی معنی سے نفی فرمادی اور اس دنیا سے رحمت کے بعد رزق اور نئی زندگی کا اعلان فرمایا جو دنیوی زندگی سے مختلف ہوگی۔ اتنی مختلف کہ دنیا والے اس کا شعور بھی نہیں رکھ سکتے۔ یہ بالکل صحیح ہے لیکن موت بمعنی انضصال روح سے انکار قطعاً غلط ہے اور بدابہت حسی سے جنگ دلا

یُرِغِبُ عَنْ نَفْسِهِ الْاِمْنِ سَفَرِ نَفْسِهِ۔

پھر یہ زندگی اگر دنیوی زندگی ہی تھی تو لا تشعرون کیوں فرمایا گیا۔ اور انسان اس قدر بے شعور ہے کہ اس زندگی کو بھی نہیں سمجھتے جس کی زلف پریشان کے بناؤ سنگاریں پوری زندگی صرف ہو رہی ہے۔ وہی سوسطائیت ہوئی جسے عقل گرا کر کرتی ہے۔ نہ نقل اس کی تائید کرتی ہے۔

سابقہ عمومی گفتگو کے بعد اس موضوع پر مزید گفتگو کی چنداں ضرورت معلوم نہیں ہوتی۔ اور محل نزاع کی تعیین کے بعد دونوں بزرگوں نے جو دلائل ارقام فرماتے ہیں وہ خود بخود ہی ختم ہو جاتے ہیں۔ کیونکہ آیات اور احادیث اور ائمہ سلف کے اقوال میں دنیوی زندگی کا ذکر بالکل نہیں اور حضرات علماء کی اولاد قابل احترام ہونے کے باوجود شرعاً حجت نہیں۔ اس کے باوجود مناسب معلوم ہوتا ہے کہ ان کمزور تمسکات پر بھی مختصر گفتگو ہو جائے۔

قرآن عزیز نے شہدائی زندگی کا ذکر سورہ بقرہ اور سورہ آل عمران میں فرمایا ہے۔

وَلَا تَقْتُلُوا مَنْ لَقِيَ تِلْكَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتٌ بَلْ أَحْيَاءٌ وَلَكِنْ لَا تَشْعُرُونَ (بقرہ)

وَلَا تَحْسِبَنَّ الَّذِينَ قُتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتًا بَلْ أَحْيَاءٌ عِنْدَ رَبِّهِمْ يُرْزَقُونَ (آل عمران)

دونوں آیات شہدائی زندگی میں نص ہیں اہل سنت کے مکاتب فکر سے کسی نے اس زندگی

کا انکار نہیں کیا۔ حضرت مولانا حسین احمد رحمہ اللہ فرماتے ہیں: آپ کی حیات نہ صرف روحانی

ہے جو کہ عام شہداء کو حاصل ہے بلکہ جسمانی بھی از قبیل دنیوی بلکہ بہت وجہ سے اس سے

قوی تر۔ مکاتیب جلد اول صفحہ ۱۳۱ بحوالہ دارالعلوم نومبر ۱۹۵۷ء

مولانا شہدائی زندگی کو روحانی سمجھتے ہیں۔ اور انبیاء کی جسمانی دنیوی اور قوی تر ظاہر ہے

کہ حسب ارشاد مولانا یہ آیت روحانی برزخی اور مکرہور زندگی کے لئے دلیل بن سکتی ہے۔
مگر حقیقت یہ ہے کہ دنیوی جسمانی طاقت و زندگی اس سے بالکل مختلف ہے۔ اس کے
لئے یہ آیت دلیل نہیں بن سکتی۔ نہ ہی اس پر اس کا تکیا درست ہو سکتا ہے۔

آپ حضرات بھی جانتے ہیں کہ شہدائی زندگی کے باوجود ان کی بیویاں نکاح کر سکتی
ہیں۔ ان کا ترکہ تقسیم ہوتا ہے۔ اور انبیاء کی زندگی چونکہ توی تر ہے انہیں نئے زمان کی ازواج
نکاح کر سکتی ہیں نہ ان کا ترکہ تقسیم ہو سکتا ہے۔ اندرین صورت یہ آیت اس کے لئے کیا
دلیل ہو سکے گی؟

شہدائی زندگی کے متعلق سورہ بقرہ میں لائے شعرون فرمایا ہے یعنی یہ زندگی تمہارے شعور
سے بالاتر ہے۔ آل عمران میں احياء عند دہمیر ذخون فرمایا محط فائدہ کی قید زائد ہے
عند اللہ کا تعلق احياء سے ہو یا برزخون سے دونوں عند اللہ ہوں گی فی الدنیا نہیں سگی
اس لئے شہدائی زندگی تو نبص قرآن عند اللہ ہے اور برزخی انبیاء کی زندگی جسمانی دنیوی
ہے۔ و بینہما بون اس لئے انبیاء کی زندگی کے لئے ان آیات سے استدلال نہیں
ہو سکتا۔ اب آپ حضرات اگر اس گذارش سے متفق ہوں تو شہدائی زندگی کے متعلق نو کوئی
اختلاف نہیں رہے گا۔ اور حیات دنیوی پر ان سے استدلال بھی درست نہیں ہو گا۔ جب
زندگی ہی دونوں اللہ الگ ہیں تو نہ ایک کا تکیا دوسری پر ہو سکے گا نہ ایک کے دلائل
دوسری کے لئے دلیل بن سکیں گے۔

امام شوکانی رحمہ اللہ نے معتاد رزق سے اگر دنیوی معتاد سمجھا ہے تو یہ صحیح معلوم نہیں
ہوتا کیونکہ شہدائی زندگی جب عند اللہ ہے تو دنیوی رزق وہاں کیسے جا سکتا ہے اگر معتاد
برزخی مراد ہے تو حیات دنیوی کے لئے یہ رزق دلیل نہیں بن سکے گا۔

رزق سے استدلال بے معنی ہے | ایسے رزق سے زندگی پر استدلال بالکل بے معنی
اور غلط ہے۔ رزق تو انبیاء اور شہدائے علاوہ برزخ میں باقی مرنے والوں کو بھی ملتا ہے۔
ارشاد ربانی پر غور فرمائیں۔

والذین ہاجروا فی سبیل اللہ ثم قتلوا اذ ما قوا لیرزقنہم اللہ ازفا حسنا

ان اللہ ہر خبیث السارقین (المجم ۲۲-۵۸) آیت میں موت اور قتل دونوں پر رزق کا وعدہ فرمایا گیا ہے۔ پس جب رزق طبعی موت سے مرنے والوں کو بھی ملتا ہے تو رزق سے زندگی پر استدلال صحیح نہ رہتا۔ آپ حضرات کے نظریات سے لازم آتا ہے کہ کوئی بھی مرتا نہیں یوں ہی موت کا لفظ لغت میں رکھ لیا گیا ہے۔ دانشمند آید بکار۔

شاہ عبدالعزیز کی تحقیق | شاہ عبدالعزیز فرماتے ہیں

”اے ارواح شہیداں از تمتعات این جہاں و تکلیفات دنیا دور افتادہ اند اما تمتعات جسدانیہ بے تکلیفات دارند و اصلا روئے غم و الم نمانند پس در تحقیق حیات ایشان اتم از حیات دنیوی است“ تفسیر عزیزی ص ۴۴

یعنی شہدائی روحیں اس دنیا کے فوائد و تکلیفات سے تو بہت دور جا چکی ہیں۔ لیکن عالم برزخ میں ان کو دوسرے اجسام (بزر پرند وغیرہ) عطا ہوتے ہیں، ان سے وہ بے تکلف مستفید ہوتے ہیں انہیں فکر اور غم نہیں ہوتا ان کی یہ زندگی دنیا کی زندگی سے زیادہ کامیاب ہوتی ہے۔ دوسرے مقام پر فرماتے ہیں۔

”ابن نوع تعلق کہ ارواح شہدرا را با جانورانی پرندہ ہم میرسد ہم بیرون از عالم عناصر است“ ص ۱۴۴ شہدای کا جن پرندوں سے تعلق ہے یہ بھی اس منصری دنیا سے بالکل الگ ہیں۔

”پس حیات شہدرا در عالم برزخ حیات جزائی است نہ حیات ابتدائی“ ص ۱۴۴

”برزخ میں شہدائی زندگی جزا اعمال کیلئے ہے ابتدائی اور اعمال کی زندگی نہیں“ ص ۱۴۴

شاہ صاحب کے ارشادات سے معلوم ہوتا ہے کہ شہدائی زندگی اس منصری دنیا کی زندگی نہیں بلکہ وہ عالم برزخ اور دارالجزا کی زندگی ہے۔ معلوم نہیں ہمارے ان اکابر کو دینی زندگی کہاں سے سمجھیں آئی اور دینی زندگی سے ان کو کیوں محبت ہے۔ دینی زندگی کو ترجیح کفار کا خیال تھا۔ ان ہی الا حیاتنا الدنیا جو کچھ ہے دنیا ہی دنیا ہے (انبیاء اور شہدائے کفار) تو تصور میں بھی ایسا نہیں آسکتا۔ ابن قیم کا تجزیہ کس قدر درست ہے۔

واللہ لا الہ الا اللہ سبحانہ و لا ادر احکم یا مدعی العسرفان

عظمت الابدان من ادواحها والعرش عظم من السرحان
 جیسا کہ گندیا یہ عقیدہ ابن قیم کی تحقیق کے مطابق فرقہ معطلہ کا نظارہ عقائد کے بارے میں
 یہ لوگ اپنے وقت کے بدعتی تھے۔ اہل سنت کا عقیدہ شہداء اور انبیاء کی حیات دنیوی کا
 نہیں۔ حیات برزخی ہے جس کی صراحت شاہ صاحب نے فرمائی۔

علامہ کوسمی حنفی کی تصریحات | شیخ شہاب الدین ابوالفضل السید محمود آلوسی بغدادی
 نے ۱۳۲۷ھ جو اپنے وقت کے بہت بڑے محقق عراق کے حنفی اور مسلک حنفی ہیں روح المعانی
 (پارہ ۲ بقہ) میں اس موضوع پر کقدر تفصیل سے لکھا ہے، انہوں نے حیات شہداء کے متعلق
 پانچ مسائل کا ذکر فرمایا ہے اول جسمانی دوسری روحانی باقی ساکب باطل ہیں۔ پہلے مسلک
 کے متعلق فرماتے ہیں یہ راجح ہے ابن عباس، قتادہ، مجاہد، حسن، عمرو بن عبیدر، واصل بن عطا
 جبار، ارماتی اور مفسرین کی ایک جماعت نے یہی پسند کیا ہے۔

جسم کے متعلق اہل علم میں اختلاف ہے بعض اسی جسم کے ناکل ہیں جس پر شہادت وارد
 ہوئی۔ بعض کہتے ہیں۔ اس حیات کا تعلق پرندوں سے ہے جن کا رنگ سبز ہوگا ان کے
 اشیاء نے قندیل میں ہوں گی۔ تیسرا مسلک یہ ہے کہ وہ جو جسم سے تاجلنا جسم ان کو عطا ہوگا۔
 اس کے بعد فرماتے ہیں۔

”وعندى ان الحياة شائنة لكل من يهدت من شهيد وغيره وان
 الادواح وان كانت جواهر فائمة بانفسها معاشره لسايجو به
 من البدن لکن لا من تعلقها ببدن برزخی مغایر لہذا
 البدن الکنیف رطلہ (۱) یعنی حیات برزخی رب کے لئے ثابت ہے
 شہید اور دوسرے رب اس میں شامل ہیں۔ ارواح قائم بالذات ہیں۔
 (علیٰ مذہب اہل سنت) اس عمومی دنیوی بدن سے مغایر ہیں۔ لیکن برزخی
 جسم سے تعلق میں کوئی مانع نہیں۔ یہ دنیوی کثیف بدن سے مختلف ہے۔“
 اس کے بعد فرماتے ہیں۔

”وان ارواح الشہد اعیشت لها هذا التعلق علی وجدیتنا زون بہ

عبد بن عبد اہم امانی اصل التعلق اوتی نفس الحیاء بنا علی انہا
 من الشکک لا المتواخی اھ شہد کی ادراج کا یہ تعلق باقی اموات سے امتیازی
 ہے یہ امتیاز دونوں کے تعلق میں ہو یا زندگی ہی کلی مشکوک ہو اھ۔

دیوبندی جسم کے متعلق فرماتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کی قدرت سے یہ چنداں متباعد نہیں لیکن ہم
 سے کچھ فائدہ نہیں بلکہ سو پوری جسم کے ساتھ زندگی سے کمزور متعلقہ دونوں کو مشکوک و شبہات میں
 مبتلا کرنے اور ایک سقاہت پر یقین دلانے کے سوا کچھ حاصل نہیں اھ۔

علامہ آوسی برزخی زندگی کے قائل ہیں اور اسی زندگی میں شہدا اور عام اموات کو شریک
 سمجھتے ہیں۔ لیکن اس زندگی میں تو اوطوح کی بجائے تشکیک سمجھتے ہیں۔ تاکہ شہدا اور باقی اموات
 میں امتیاز رہے۔ ان کے اس مفصل ارشاد سے ظاہر ہوتا ہے کہ آئمہ سفت سے ان
 کے زمانہ ۱۳۷ھ تک دیوبندی زندگی کا کوئی بھی قائل نہیں رہا۔ دیوبندی جسم کے ساتھ تعلق کے
 جو لوگ قائل ہیں وہ بھی تعلق کی نوعیت برزخی سمجھتے ہیں۔ معلوم نہیں اکابر دیوبندی
 یہ غلط عقیدہ کہاں سے گیا۔

علامہ آوسی آخر میں فرماتے ہیں۔

وما یحکی من مشاہدۃ بعض الشہداء الذین قتلوا منہ مات سینین
 وانہما لی الیوم تشعب جدوجہم وما اذازعت المعصبات عنہما
 فان انک ہما رواہ ہنری بن بیان وما ہوا الاحدیث طوختہ وکلام شہد
 علی مصدقہ تقدیم العفانۃ اھ ص ۱۶۱ بقرة۔ اور ایسی حکایات جن
 میں شہداء کے بعد شہداء کے اجسام سے خون بہنے کا ذکر ہے۔ یہ سب
 خرافات ہیں۔ ان کے راوی غیر مستند ہیں اور ان حکایات کی تصدیق کرنے
 والے تحریف النفس میں رہے۔

تشریح کے ساتھ فرمایا ہے۔ حالانکہ تولی الامر رضا خاں صاحب نے اعلان کی چوٹی کے مضمون خرافات
 اور انہوں نے انہیں صحیح قرار دیا ہے۔ انہوں نے انہیں صحیح قرار دیا ہے۔ انہوں نے انہیں صحیح قرار دیا ہے۔